
25/07/2024

Τρίπολη: Πλήθος Χριστιανών Λουκαϊτών και 
ομογενών στα Εγκαίνια Δημοτικού Σχολείου-
Μουσείου – Αναφορά στη μεγάλη σημασία της 
ενότητας όλων
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μαντινείας και Κυνουρίας

Σε κλίμα βαθειάς συγκίνησης και με την συμμετοχή πλήθους 
ευσεβών Χριστιανών Λουκαϊτών εντοπίων, Ομογενών από 
Αμερική, Καναδά και Αυστραλία, αλλά και Λουκαιτών και φίλων 
του Λουκά, από Τρίπολη, Αθήνα και άλλα μέρη, 
πραγματοποιήθηκαν τα Εγκαίνια του ανακαινισθέντος με 
δωρεά του Αθανασίου Μαρτίνου, κτηρίου του Δημοτικού 
Σχολείου Λουκά (ανηγέρθη κατά τα έτη 1929-1932), το οποίο 
θα λειτουργήσει ως Πολιτιστικό κέντρο και Μουσείο.

Όλων των τελετών προέστη ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας και 
Σπάρτης κ. Ευστάθιος, Τοποτηρητής της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και 
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Κυνουρίας.

Με την άδειά του και την ευλογία του, συμμετείχε στις ιερές τελετές, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, γέννημα θρέμμα του 
Λουκά, ως και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τεγέας κ. Θεόκλητος.

Πανηγυρικός Εσπερινός

Στον Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, τελέσθηκε εν πληθούση 
Εκκλησία, πανηγυρικός Εσπερινός, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευσταθίου και συγχοροστατούντων 
των ως άνω Αρχιερέων, με την προσευχητική συμμετοχή του Μεγάλου Ευεργέτου 
κ. Αθανασίου Μαρτίνου, του Δημάρχου Τριπόλεως κ. Κωνσταντίνου Τζιούμη, του 
Αντιπεριφερειάρχου κ. Χρίστου Λαμπρόπουλου, του Στρατηγού, Αντιδημάρχων, του 
Προέδρου της τοπικής Κοινότητος Λουκά, των Προέδρων άλλων κοινοτήτων ως 
και Εκπροσώπων άλλων Αρχών και Φορέων.

Τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιο, 
προσεφώνησε με λόγους θερμούς και συγκινητικούς ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, ο οποίος αναφέρθηκε στην προσωπική 
βαθειά πνευματική σχέση από την νεανική του ηλικία με τον Σεβασμιώτατο 
Σπάρτης, και τον ευχαρίστησε για την πολλήν του αγάπη, προς τον Ιερό Κλήρο και 
τον ευσεβή Λαό της Ιεράς Μητροπόλεως Μαντινείας και Κυνουρίας και ιδιαιτέρως 
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για την στοργή του προς τους κατοίκους του Λουκά, εξ’ ονόματος των οποίων 
προσέφερε στον άγιο Σπάρτης, Αρχιερατικό Εγκόλπιο, εκφράζοντας όλων 
των συγχωριανών του τα ευγνώμονα αισθήματα και χαρακτηρίζοντας τον 
Σεβασμιώτατο Σπάρτης, αδάμαντα πνευματικόν της Ορθοδόξου Εκκλησίας και 
κόσμημα της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μονεμβασίας κ. Ευστάθιος, με την 
χαρακτηρίζουσαν αυτόν, πραότητα και την ανεπανάληπτη και μοναδική γλυκύτητα 
των λόγων του, έκφραση της καθαράς και αγίας καρδίας του, της αγαπώσης 
ζηλωτικά τον Θεόν και θυσιαστικά τον άνθρωπο, μίλησε βαθειά πνευματικά στο 
πυκνό Εκκλησίασμα, με τον λόγο του να ποτίζη ως δρόσος αερμών τας καρδίας και 
να γλυκαίνη υπέρ το μέλι τις ψυχές των ανθρώπων.

Ειδική αναφορά μετ’ επαίνων έκανε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Σπάρτης για τον μεγάλο Ευεργέτη της Εκκλησίας και της Πατρίδος κ. 
Αθανάσιο Μαρτίνο.

Άπαντες κατεσυγκινήθησαν και ενθουσιαστικά εξέφρασαν την χαρά τους, 
κροτούντες τας χείρας.

Αγιασμός των Εγκαινίων

Μετά τον Εσπερινό τελέσθηκε στα πρόπυλα του Δημοτικού Σχολείου Λουκά, ο 
Αγιασμός των Εγκαινίων, υπό του Σεβασμιωτάτου κ. Ευσταθίου, ο οποίος επήνεσε 
και πάλι τον Αθανάσιο Μαρτίνο για την δωρεά του και συνεχάρη τους πολυπληθείς 
συνεορταστάς, οι οποίοι κατέκλυσαν τον προαύλιο χώρο του Δημοτικού Σχολείου 
Λουκά και μίλησε για την μεγάλη σημασία της ενότητος όλων και την χαρά 
της κοινωνίας μεταξύ των.



Προ του αγιασμού ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος, 
αναφέρθηκε στην ιστορία του Δημοτικού Σχολείου Λουκά και ευχαρίστησε 
ευγνωμόνως, εκ μέρους όλων των Λουκαιτών, τον μεγάλο Ευεργέτη κ. Αθανάσιο 
Μαρτίνο, του οποίου έπλεξε επαξίως το Εγκώμιον.

Ο κ. Αθανάσιος Μαρτίνος χαιρέτισε την ωραία και συγκινητική αυτή 
εκδήλωση και αναφέρθηκε στην αιτία της δωρεάς του, που είναι η αγάπη 



προς την Πατρίδα και για το συγκεκριμένο έργο η επιθυμία του να 
πραγματοποιηθεί αυτό το έργο, ένεκα και της βαθειάς εκτιμήσεώς του 
προς τον Λουκαίτη, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πατρών κ. Χρυσόστομο.

Ο Σεβασμιώτατος Πατρών, προσέφερε εξ’ ονόματος όλων των Λουκαιτών, 
αγιογραφημένη επί ξύλου εικόνα του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, προστάτου 
του Λουκά, εκφράσας και πάλι τις ευγνώμονες ευχαριστίες του εκ μέρους των 
Απανταχού Λουκαιτών, ενώ ο Πρόεδρος της Κοινότητος κ. Κωνσταντίνος 
Σμυρνιώτης προσέφερε στον κ. Μαρτίνο, Ευεργετήριον Γράμμα.

Προ της κοπής της κορδέλας των Εγκαινίων, απεκαλύφθησαν δύο 
αναθηματικές και αναμνηστικές μαρμάρινες πλάκες, η μία προς τιμήν του μεγάλου 
Ευεργέτου κ. Αθανασίου Μαρτίνου και η άλλη προς τιμήν του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευσταθίου, του και αγιάσαντος το 
ανακαινισθέν κτήριο.



Ακολούθησε ξενάγησις στο Πολιτιστικό Κέντρο-Μουσείο, πολιτιστικό πρόγραμμα 
και δεξίωση.



  



  

  



  

  



  
















